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 În luna august 2021, în cadrul procesului de reglementare a conflictului transnistrean, 
Chișinău și Tiraspol au continuat negocierile cu partenerii internaționali și au menținut dialogul 
în cadrul mecanismelor procesului de negociere existente. La începutul lunii august subiectul 
central din dosarul transnistrean a fost vizita de lucru la Chișinău a șefului-adjunct al 
administrației președintelui Federației Ruse, Dmitriy Kozak. Subiectul circulației internaționale 
și traversării teritoriului Ucrainei începând cu 1 septembrie 2021 de către autovehiculele cu 
numere de înmatriculare transnistrene, a fost subiectul care a încheiat luna august în direcția 
reglementării transnistrene. 
 Luna august a debutat cu reconfirmarea Biroului politici de reintegrare privind prioritatea 
subiectului din domeniul educației cu privire la asigurarea cu sedii proprii a celor 8 instituții de 
învățământ cu predare în grafie latină din regiunea transnistreană. Totodată, la începutul lunii, 
Viceprim-ministra pentru reintegrare, Olga Cebotari și-a încheiat mandatul, prezentând bilanțul 
activității sale privind realizarea politicilor pentru reintegrarea țării în perioada 9 noiembrie 2020 
– 6 august 2021. Ca urmare a investirii noul Guvern al Republicii Moldova, funcția de Viceprim-
ministru pentru reintegrare a fost preluată de Vlad Kulminski. Mandatul de Viceprim-ministru 
pentru reintegrare, Vlad Kulminski l-a început într-o manieră activă de negocieri în direcția 
dosarului transnistrean cu partenerii internaționali, OSCE și EUBAM. De asemenea, Viceprim-
ministrul pentru reintegrare a avut o întrevedere cu Viceprim-ministrul, ministrul pentru 
reintegrarea teritoriilor temporar ocupate ale Ucrainei, Oleksii Reznikov. Dialogul oficialilor s-a 
încadrat în continuitatea parteneriatului anterior inițiat privind efectuarea schimburilor de 
experiențe și de informații în promovarea politicilor de reintegrare a țării și de gestionare a 
problemelor generate de nereglementarea conflictelor teritoriale. La sfârșit de lună, Viceprim-
ministrul pentru reintegrare în comun cu reprezentanții Ministerului Afacerilor Interne și ai 
Ministerului Afacerilor Externe și Integrării Europene, dar și ai altor  autorități publice au 
participat la o întâlnire dedicată subiectului participării în traficul rutier internațional a 
autovehiculelor din regiunea transnistreană. La discuție au participat conducătorii și 
reprezentanții misiunilor diplomatice acreditate în Republica Moldova. 
 În decursul lunii, Viceprim-ministrul Vlad Kulminski în comun cu șeful Biroului politici 
de reintegrare Alin Gvidiani, au efectuat o vizită de lucru în localitățile Coșnița, Cocieri și 
Molovata Nouă din raionul Dubăsari. Totodată, funcționarii Biroului politici de reintegrare au 
întreprins o vizită de lucru și în satul Doroțcaia din raionul Dubăsari. În acest context, în 
decursul lunii august Biroul politici de reintegrare a purtat în format on-line discuții cu 
președinții de raioane care includ în componența lor localități situate în Zona de Securitate. 
 Partea transnistreană, la rândul său, a început luna august prin publicarea unui raport cu 
privire la procesul de negocieri derulat în prima jumătate a anului 2021 și cu o vizită de lucru la 
Moscova. În cadrul vizitei la Moscova, delegația transnistreană  a avut o întrevedere la Agenția 
Federală „Rossotrudnichestvo”. În decursul lunii, partea transnistreană a menținut dialogul cu 
misiunile diplomatice acreditate la Chișinău și a avut o întâlnire de lucru cu o delegație de la 
Universitatea din Bonn. Cercetătorii din cadrul Universității au fost interesați de aspectele legate 
de perspectivele normalizării relațiilor dintre Chișinău și Tiraspol. În acest context, adjunctul 
negociatorului șef al părții transnistrene, Alexandr Stetsyuk a vorbit despre unele aspecte 
importante care caracterizează dialogul părților și a făcut o referință în detaliu la situația actuală 
din procesul de negociere. 
 În luna august, șeful-adjunct al administrației președintelui Federației Ruse, Dmitriy 
Kozak, a efectuat o vizită de lucru în Republica Moldova. Oficial rus s-a întâlnit cu președintele 
Republicii Moldova, Maia Sandu, cu ministrul de externe, Nicu Popescu, cu vicepremierul 
pentru reintegrare Vladislav Kulminski și alți miniștri ai Republicii Moldova. În ceea ce privește 
dosarul transnistrean, Dmitriy Kozak a menționat că „Federația Rusă este interesată în 
distrugerea munițiilor care au depășit termenul de exploatare de la depozitul din Cobasna și că 
Rusia va contribui la soluționarea conflictului transnistrean”. 
 La sfârșit de lună, Chișinăul a solicitat Kievului să prelungească până la 10 ianuarie 2022 
dreptul de a intra pe teritoriul Ucrainei a autovehiculelor cu numere de înregistrare transnistrene. 
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Cu toate acestea, Serviciul Vamal al Ucrainei a emis un comunicat prin care anunță că potrivit 
ordinului Cabinetului de Miniștri al Ucrainei și al notei Ministerului Afacerilor Externe al 
Ucrainei, de la 1 septembrie 2021, doar vehiculele din regiunea transnistreană a Republicii 
Moldova cu plăcuțe de înmatriculare conform formularului convenit și numere neutre, împreună 
cu alte mașini înmatriculate în conformitate cu legislația Republicii Moldova, vor putea participa 
la traficul internațional. 
 Pe parcursul lunii în cadrul dialogului purtat între Chișinău și Tiraspol, nu au avut loc 
ședințe ale grupurilor de lucru (experți). În cadrul CUC, de asemenea, nu au avut loc reuniuni.  
În formatul „1+1” și în cadrul formatului de negocieri „5+2” nu au avut loc întruniri. 

 
Cronologic, dinamica procesului de reglementare a conflictului transnistrean pentru 

perioada lunii august 2021 arată astfel: 
 
03.08.2021 – Biroul politici de reintegrare a reconfirmat prioritatea subiectului din 

domeniul educației privind asigurarea cu sedii proprii a celor 8 instituții de învățământ cu 
predare în grafie latină din regiunea transnistreană.1 

04.08.2021 – Partea transnistreană a publicat un raport cu privire la procesul de negocieri 
derulat în prima jumătate a anului 2021.2, 3 

04.08.2021 – În cadrul Agenției Federale pentru Comunitatea Statelor Independente, 
Compatrioților ruși care locuiesc în străinătate și Cooperarea Umanitară Internațională 
(Rossotrudnichestvo) din Moscova, a avut loc o întâlnire a conducerii agenției cu delegația din 
partea transnistreană.4 

05.08.2021 – Funcționarii Biroului politici de reintegrare au întreprins o vizită de lucru în 
satul Doroțcaia din raionul Dubăsari. În cadrul vizitei de lucru, au fost discutate problemele 
actuale cu care se confruntă administrația publică locală de nivelul I și II, agricultorii și agenții 
economici.5 

06.08.2021 – Viceprim-ministra pentru reintegrare, Olga Cebotari și-a încheiat mandatul, 
prezentând bilanțul activității sale privind realizarea politicilor pentru reintegrarea țării în 
perioada 9 noiembrie 2020 – 6 august 2021.6 Ca urmare a investirii noul Guvern al Republicii 
Moldova, funcția de Viceprim-ministru pentru reintegrare a fost preluată de Vlad Kulminski.7 

09.08.2021 – Viceprim-ministrul pentru reintegrare, Vlad Kulminski s-a întâlnit cu Șeful 
Misiunii OSCE în Republica Moldova, Claus Neukirch. A fost relevată disponibilitatea de a 

                                                                 
1 Guvernul R. Moldova, Asigurarea cu sedii proprii pentru cele 8 instituții de învățământ cu predare în grafie latină 
din stânga Nistrului și or. Bender - subiect prioritar în domeniul educației, 03.08.2021, 
https://gov.md/ro/content/asigurarea-cu-sedii-proprii-pentru-cele-8-institutii-de-invatamant-cu-predare-grafie-latina 
(26.08.2021) 
2 Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, Otchot Ministerstva inostrannykh del Pridnestrovskoy Moldavskoy 
Respubliki o prodelannoy rabote za pervoye polugodiye 2021 goda, 04.08.2021, http://mid.gospmr.org/ru/node/8615 
(26.08.2021) 
3 Deschide, Tiraspolul a publicat un raport în care își revarsă nemulțumirea față de Chișinău, 04.08.2021, 
https://deschide.md/ro/stiri/23/89677/Tiraspolul-a-publicat-un-raport-în-care-își-revarsă-nemulțumirea-față-de-
Chișinău.htm (26.08.2021) 
4 Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, O rabochey vstreche v rossiyskom federal'nom agentstve Rossotrudnichestvo, 
06.08.2021, http://mid.gospmr.org/ru/node/8617 (26.08.2021) 
5 Guvernul R. Moldova, Dificultățile agricultorilor din raionul Dubăsari în vizorul Biroului politici de reintegrare, 
05.08.2021, https://gov.md/ro/content/dificultatile-agricultorilor-din-raionul-dubasari-vizorul-biroului-politici-de-
reintegrare (26.08.2021) 
6 Guvernul R. Moldova, Bilanțul activității în calitate de Viceprim-ministră pentru reintegrare (09 noiembrie 2020-
06 august 2021), 06.08.2021, https://gov.md/ro/content/bilantul-activitatii-calitate-de-viceprim-ministra-pentru-
reintegrare-09-noiembrie-2020-06 (26.08.2021) 
7 Adevărul, Natalia Gavriliţa, noul prim-ministru al Republicii Moldova. Guvernul a fost învestit în funcţie cu 61 de 
voturi, 06.08.2021, https://adevarul.ro/moldova/politica/natalia-gavrilita-noul-prim-ministru-republicii-moldova-
guvernul-fost-investit-functie-61-voturi-1_610cf9ea5163ec4271d9951d/index.html (26.08.2021) 
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menține o conlucrare productivă și axată pe avansarea proceselor în cadrul negocierilor privind 
reglementarea transnistreană.8 

09.08.2021 – Viceprim-ministrul pentru reintegrare, Vlad Kulminski, a avut o întrevedere 
cu Peter Michalko, Ambasadorul UE în R. Moldova. Oficialii au abordat subiectele privind 
proiectele de consolidare a încrederii între locuitorii de pe ambele maluri ale Nistrului. Totodată, 
a fost reconfirmat sprijinul ferm al UE pentru reglementarea conflictului transnistrean cu 
respectarea suveranităţii şi integrităţii teritoriale a R. Moldova, în frontierele sale internaţional 
recunoscute.9 

11.08.2021 – Șeful-adjunct al administrației președintelui Federației Ruse, Dmitriy 
Kozak, a efectuat o vizită de lucru în Republica Moldova. Oficial rus s-a întâlnit cu președintele 
Republicii Moldova, Maia Sandu, cu ministrul de externe, Nicolae Popescu, cu vicepremierul 
pentru reintegrare Vladislav Kulminski, cu vicepremierul pentru infrastructură și dezvoltare 
regională Andrei Spînu și cu ministrul de interne Ana Revenco. În ceea ce privește dosarul 
transnistrean Dmitriy Kozak a menționat că „Federația Rusă este interesată în distrugerea 
munițiilor care au depășit termenul de exploatare de la depozitul din Cobasna și că Rusia va 
contribui la soluționarea conflictului transnistrean”.10, 11, 12 

11.08.2021 – Asociaţia Promo-LEX a solicitat autorităţilor constituţionale ale Republicii 
Moldova să discute cu Dmitriy Kozak, şef-adjunct al administraţiei preşedinţiei Federaţiei Ruse, 
problemele respectării drepturilor omului în regiunea transnistreană a Republicii Moldova.13 

13.08.2021 – Viceprim-ministrul pentru reintegrare, Vlad Kulminski a avut o întrevedere 
cu Șeful Misiunii UE de Asistență la Frontieră în Moldova şi Ucraina (EUBAM), Slawomir 
Pichor, însoțit de Peter Michalko, Șeful Delegației Uniunii Europene în Republica Moldova. În 
cadrul întrevederii au fost relevate ultimele evoluții în procesul de reglementare transnistreană, 
subiectele actuale de pe agendă, dinamica soluționării acestora și prioritățile pentru perioada 
imediat următoare.14 

16.08.2021 – Vicepremierul Vlad Kulminski și șeful Biroului politici de reintegrare, Alin 
Gvidiani au avut o întrevedere de lucru cu Reprezentantul Special al Președinției în exercițiu a 
OSCE pentru reglementarea transnistreană, Thomas Mayr-Harting. În cadrul discuțiilor a fost 
reiterată deschiderea părții moldovenești de a participa la o nouă rundă de negocieri în formatul 
,,5+2” cu abordarea temelor din toate cele 3 coșuri de pe agendă și dezvoltarea unei perspective 
clare de avansare în procesul de reglementare.15 

                                                                 
8 Guvernul R. Moldova, Întâlnire cu Șeful Misiunii OSCE în Republica Moldova Claus Neukirch, 11.08.2021, 
https://gov.md/ro/content/intalnire-cu-seful-misiunii-osce-republica-moldova-claus-neukirch (26.08.2021) 
9 TVR Moldova, Viceprim-ministrul pentru reintegrare, Vlad Kulminski, a avut o întrevedere cu Peter Michalko, 
Ambasadorul UE în R. Moldova. Despre ce au discutat, 11.08.2021, http://tvrmoldova.md/politic/viceprim-
ministrul-pentru-reintegrare-vlad-kulminski-a-avut-o-intrevedere-cu-peter-michalko-ambasadorul-ue-in-r-moldova-
despre-ce-au-discutat/ (26.08.2021) 
10 RIA Novosti, Kozak zayavil o druzhbe mezhdu Rossiyey i Moldaviyey, 11.08.2021, https://ria.ru/20210811/kozak-
1745393259.html (26.08.2021) 
11 Infotag, DMITRII KOZAK: RUSIA ESTE INTERESATĂ ÎN DISTRUGEREA MUNIȚIILOR EXPIRATE DE LA 
DEPOZITUL DIN COBASNA, 12.08.2021, http://www.infotag.md/rebelion-
ro/293594/?fbclid=IwAR3fzM4CxbLZFBw9-vwk8mwHTrd4mdynNUnRxuYR-EDTD1YnBYzpTPHJPcs 
(26.08.2021) 
12 REGNUM, Kozak uspeshno obsudil s Sandu utilizatsiyu boyepripasov v Pridnestrov'ye, 11.08.2021, 
https://regnum.ru/news/polit/3342588.html (26.08.2021) 
13 Adevărul, Promo-LEX, apel către conducerea Republicii Moldova în contextul vizitei lui Dmitri Kozak, 
11.08.2021, https://adevarul.ro/moldova/politica/promo-lex-apel-conducerea-republicii-moldova-contextul-vizitei-
dmitri-kozak-1_611377065163ec4271052aed/index.html (26.08.2021) 
14 Guvernul R. Moldova, Întrevederea Viceprim-ministrului pentru reintegrare Vlad Kulminski cu şeful Misiunii UE 
de Asistenţă la Frontieră în Moldova Slawomir Pichor, 13.08.2021, https://gov.md/ro/content/intrevederea-
viceprim-ministrului-pentru-reintegrare-vlad-kulminski-cu-seful-misiunii-ue-de (26.08.2021) 
15 Guvernul R. Moldova, Discuția cu Reprezentantul Special al Președinției în exercițiu a OSCE pentru 
reglementarea transnistreană Thomas Mayr-Harting, 16.08.2021, https://gov.md/ro/content/discutia-cu-
reprezentantul-special-al-presedintiei-exercitiu-osce-pentru-reglementarea (26.08.2021) 
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16.08.2021 – Analistul politic transnistrean, Vladimir Iastrebciak, fost negociator-șef din 
partea Tiraspolului, a remarcat că refuzul lui Dmitriy Kozak, șeful-adjunct al administrației 
președintelui Federației Ruse, de a întreprinde o vizită la Tiraspol, demonstrează că Moscova 
vede problemele nu la Tiraspol, ci la Chişinău.16 

17.08.2021 – Viceprim-ministrul Vlad Kulminski a avut o întrevedere cu Ambasadorul 
Ucrainei în Republica Moldova, Marko Șevcenko. În cadrul discuțiilor, oficialii au abordat 
diverse subiecte de interes mutual, în particular aspecte ce vizează dinamica proceselor pe 
dosarul transnistrean.17 

19.08.2021 – Viceprim-ministrul pentru reintegrare, Vlad Kulminski a discutat cu 
Viceprim-ministrul, ministrul pentru reintegrarea teritoriilor temporar ocupate ale Ucrainei, 
Oleksii Reznikov. Dialogul oficialilor s-a încadrat în continuitatea parteneriatului anterior inițiat 
privind efectuarea schimburilor de experiențe și de informații în promovarea politicilor de 
reintegrare a țării și de gestionare a problemelor generate de nereglementarea conflictelor 
teritoriale.18 

20.08.2021 – Viceprim-ministrul pentru reintegrare, Vlad Kulminski a purtat în format 
on-line discuții cu președinții de raioane care includ în componența lor localități situate în Zona 
de Securitate.19 

21.08.2021 – Viceprim-ministrul, Vlad Kulminski în comun cu șeful Biroului politici de 
reintegrare, Alin Gvidiani au efectuat o vizită de lucru în localitățile Coșnița, Cocieri și Molovata 
Nouă din raionul Dubăsari. În cadrul evenimentului, Vicepremierul a enunțat direcțiile prioritare 
de intervenție ale Guvernului Republicii Moldova, printre acestea figurând promovarea unor 
politici coerente în domeniul reintegrării țării și sporirea atractivității malului drept al Nistrului 
pentru cetățenii de pe partea stângă urmare a implementării unor proiecte de dezvoltare 
durabilă.20 

25.08.2021 – Negociatorul șef al părții transnistrene, Vitaliy Ignatiev a avut o întrunire de 
lucru cu Ambasadorul Extraordinar și Plenipotențiar al Regatului Suediei în Republica Moldova, 
Anna Lyberg. Diplomații s-au concentrat asupra situației actuale din procesul de reglementare a 
conflictului moldo-transnistrean. Reprezentantul Tiraspolului și-a exprimat opinia privind 
necesitatea de a convoca până la sfârșitul anului o ședință în formatul „5+2”.21, 22 

25.08.2021 – Vicepremierul pentru reintegrare a întreprins o vizită de lucru la Kiev. Aflat 
în vizită oficială la Kiev cu ocazia celei de-a 30-a aniversări a proclamării independenței 
Ucrainei, Vlad Kulminski a avut întrevederi cu vicepremierul Oleksi Reznikov, ministru pentru 
reintegrarea teritoriilor temporar ocupate ale Ucrainei și cu viceprim-ministra pentru integrarea 
europeană și euro-atlantică a Ucrainei, Olga Stefanishina. Oficialii au efectuat un schimb de 
informații și de opinii pe dosarele aflate în gestiune în contextul priorităților trasate și al 

                                                                 
16 Radio Europa Liberă Moldova, Vladimir Iastrebciak: „Deficitul cel mai mare de înțelegere Moscova îl are cu 
Chișinăul”, 16.08.2021, https://moldova.europalibera.org/a/vladimir-iastrebciak-deficitul-cel-mai-mare-de-
înțelegere-moscova-îl-are-cu-chișinăul-/31412999.html (26.08.2021) 
17 Guvernul R. Moldova, Întrevederea cu Ambasadorul Ucrainei în Republica Moldova Marko Șevcenko, 
17.08.2021, https://gov.md/ro/content/intrevederea-cu-ambasadorul-ucrainei-republica-moldova-marko-sevcenko 
(26.08.2021) 
18 LACT, Revista presei, 19.08.2021, https://lact.ro/revista-presei/ (26.08.2021) 
19 Guvernul R. Moldova, Vicepremierul Vlad Kulminski în dialog cu președinții raioanelor cu localități amplasate 
în perimetrul Zonei de Securitate, 20.08.2021, https://gov.md/ro/content/vicepremierul-vlad-kulminski-dialog-cu-
presedintii-raioanelor-cu-localitati-amplasate (26.08.2021) 
20 Guvernul R. Moldova, Vizita de lucru a Vicepremierului Vlad Kulminski în localitățile Coșnița, Cocieri și 
Molovata Nouă din raionul Dubăsari, 21.08.2021, https://gov.md/ro/content/vizita-de-lucru-vicepremierului-vlad-
kulminski-localitatile-cosnita-cocieri-si-molovata-noua (26.08.2021) 
21 Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, Vitaliy Ignat'yev vstretilsya s Chrezvychaynym i Polnomochnym Poslom 
Korolevstva Shvetsiya Annoy Liberg, 25.08.2021, http://mid.gospmr.org/ru/node/8627 (26.08.2021) 
22 LACT, Revista Presei, 26.08.2021, https://lact.ro/revista-presei/ (31.08.2021) 
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activităților desfășurate, fiind reiterat sprijinul reciproc pentru suveranitatea și integritatea 
teritorială a Republicii Moldova și a Ucrainei.23 

30.08.2021 – Viceprim-ministrul pentru reintegrare, Vlad Kulminski în comun cu 
Ministra afacerilor interne, Ana Revenco, reprezentanții Ministerului Afacerilor Externe și 
Integrării Europene și a altor  autorități publice au participat la o întâlnire dedicată subiectului 
participării în traficul rutier internațional a autovehiculelor din regiunea transnistreană. La 
discuție au participat conducătorii și reprezentanții misiunilor diplomatice acreditate în 
Republica Moldova.24 

30.08.2021 – Serviciul Vamal din Odesa a anunțat că șoferii din stânga Nistrului vor 
putea circula în Ucraina cu numere transnistrene până pe 10 ianuarie 2022. Chișinăul a solicitat 
Kievului să prelungească până la 10 ianuarie 2022 dreptul de a intra pe teritoriul țării vecine a 
automobilelor cu numere de înregistrare transnistrene.25, 26 

31.08.2021 – Adjunctul negociatorului șef al părții transnistrene, Alexandr Stetsyuk a 
avut o întâlnire de lucru cu o delegație de la Universitatea din Bonn formată din profesorul 
asociat, doctor în științe, cercetător principal la Centrul internațional de conversie din Bonn, 
Andreas Heinemann-Gruder și doctor în științe, Anastasia Felcher. Cercetătorii au fost interesați 
de aspectele legate de perspectivele normalizării relațiilor dintre Chișinău și Tiraspol. În acest 
context, diplomatul transnistrean a vorbit despre unele aspecte importante care caracterizează 
dialogul părților și a făcut o referință în detaliu la situația actuală din procesul de negociere.27 

31.08.2021 – Serviciul Vamal al Ucrainei a emis un comunicat prin care anunță că 
potrivit ordinului Cabinetului de Miniștri al Ucrainei și al notei Ministerului Afacerilor Externe 
al Ucrainei, de la 1 septembrie 2021, doar vehiculele din regiunea transnistreană a Republicii 
Moldova cu plăcuțe de înmatriculare conform formularului convenit și numere neutre, împreună 
cu alte mașini înmatriculate în conformitate cu legislația Republicii Moldova, vor putea participa 
la traficul internațional. Autoritățile ucrainene au respins solicitarea Chișinăului de a prelungi 
până la 10 ianuarie 2022 dreptul de a intra pe teritoriul țării vecine a automobilelor cu numere de 
înregistrare transnistrene.28 
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